

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL II

„Gazeta” iese în fiecare zi
Abonamente pentru Austro-Ungaria
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se primumeră la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la dd. colectorii.
Abonamentul pentru Brașov:
la administrațiunea, piața mare
Nr. 22, etajura I, pe un an
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dușul în
oasă: Pe un an 12 fl., pe
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Un exemplar 5 cr. v. a. sau
15 bani.
Atât abonamentele cât și
inserțiunile sunt a se plăti
înainte.

Nr. 214.

Brașov, Joi 29 Septembrie (11 Octombrie)

1888.

Nou abonament

„GAZETA TRANSILVANIEI”

Cu 1 Octombrie 1888 st. v. se deschide nou
abonament la care invităm pe toți amicii și spri-
țitorii fidei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.
pe șase luni 6 fl.
pe un an 12 fl.

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 10 franci,
pe șase luni 20 franci,
pe un an 40 franci.

Abonarea se poate face mai ușor și
mai repede prin mandate postale.

Domni, cari se vor abona din nou,
să binevoască a scrie adresa lămurită și
a arăta și posta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei”.

Brașov, 27 Septembrie v.

În zilele trecute am publicat
un raport despre activitatea reu-
niunii de maghiarizare „Szecheny”
din comitatul Sătmăruului.

O foia unghurească, sciind bine
că neadeverulu nu mai are trecere,
s'a vădit silită să spună curată,
că scopul acestei reuniuni este:
*cultura maghiară, propagarea patriotis-
mului maghiar și în cele din urmă
maghiarizarea.*

Mijlocele, de care se folosește
această reuniune ca să-și ajungă
scopul, sunt ca ale tuturor kul-
turegyleturilor: premiarea învê-
țătorilor și școlărilor români,
cari arată progrese, unii în pro-
punerea, alții în învêțarea limbei
maghiare; ajutorarea școlărilor
sărăci, cari învâță în școlile un-
ghuresci; cursurile de seară pentru
învețarea limbei maghiare; biblio-
tecele portative compuse din cărți
unghuresci ori pôte și românesci,
der care le convin maghiarizato-
rilor; asiluri ori grădini de copii,
unde se învâță limba și cântăce
unghuresci.

În această lucrare de desnațio-
nalisare, reuniunea e ajutată de
organele guvernului și ale comi-

tatului, precum și de preoții ma-
ghiar catolici și reformați.

Reuniunea se laudă în rapor-
tul său, că prin cursurile de seară
și prin asilurile de copii mai ales,
maghiarizarea ar fi făcută pro-
grese surprindătoare.

Uneltirile acestei reuniuni sunt
din cele mai condamnabile și nu tre-
buie să ne mirăm decât, cum se
spune în raport, autoritatea noastră
bisericească și școlară din Sătmăru,
îngrijită de această diabolăcă vên-
nătoare de suflete românesci s'a
vădit silită să ia măsură, pentru
ca să paralizeze încâtva această
lucrare de subminare a naționa-
lității române, și prin acesta a
școlii și a bisericii române.

Se vede însă, că măsurile luate
de autoritatea noastră școlară și
bisericească nu sunt destul de
energice, căci decât reuniunea a
încetat a mai publica concursu-
rile sale de premiare, în schimb
retrasă dela lumina zilei, continuă
a premia la întunecă, stăruiesc
în uneltirile sale pe ascuns, cum-
părându sufletele învêțătorilor
slabi de ânger și ale nevinovaților
copii seduși de darurile dușmani-
lor nêmului lor.

Intrebăm acum: decât auto-
ritatea școlară „valahă, cum o
numește raportorul reuniunii din
vorbă, a găsită cu cale să oprăcă
pe învêțătorii fără inimă cătră
neamul lor d'a primi premiile
publicate la concurs, nu găsește
ore totu așa de cu cale a'i opri
d'a primi și premiile date în as-
cuns, pentru cursurile de seară?
Căci nu putem admite, că unei
autorități școlare energice i'ar
pută scăpa din vedere această vên-
nătoare de maghiarizare, după ce
însăși reuniunea îi deschide ochii
și i' arată îndrășneta sa procedere!

Și cum e cu puțință, ca Ro-
mâni de inimă din Sătmăru să
nu le deschidă ochii părinților
acelor copii trași în cursă, să
nu i lumineze asupra scopurilor
reuniunii unghuresci? Cum e cu
putință, să-i lase a'și înstreina, de
sigur fără să scie ce facă, copii

dela sinul lor, a'i înstreina cu
timpul, prin uneltirile dușmani-
lor noștri, de limba și naționa-
litatea lor, și mai târziu de școlă
și biserica lor?

Noi credem că nevinovați sunt
părinții copiilor căduți în cursa
maghiarizării, și totă răspunderea
cade asupra bărbăților noștri cu
carte, asupra autorităților noastre
școlare și bisericesci, cari nu tragă
la dare de sémă înaintea opini-
nei publice a poporului român
pe învêțătorii deveniți unelte un-
ghuresci, cari nu deschidă ochii ne-
vinovaților părinți, spunându-le
că „și sapă mormântul lor și al
copiilor lor.”

Părinților, cari au copii la
școlă, le dăcem: deschideți-vă ochii
și nu vă lăsați a fi amăgiți de da-
rurile ce le dau copiilor voștri
reuniunile de maghiarizare, căci
darurile dușmanilor voștri sunt
otrăvuri, cari vă ucidă limba și
naționalitatea voastră românescă,
sunt mine cari distragă din tem-
elii școlă și biserica voastră ro-
mânescă!

Serbătorile înbilare în Năsendu.

(Raport special al „Gazetei Transilvaniei”)

O sută douăzeci și cinci de ani
sunt de când Români libertini de pre-
Valea-Someșului din prea grațiosul
mandat al Impărătesei-Regine de fe-
licită memoriă Maria Teresia au fost
chemăți a depune jurământul de supu-
nere și alipire cătră înaltul Tron al
Habsburgilor și spre fericirea și apêra-
rea patriei formându un regiment pe-
destru de graniță numit: *altă II-lea re-
giment românescu de graniță Nr. 17, (Zwei-
tes Walacher-Grenz-Infanterie-Regiment)*
cu simbolul: *Virtus romana redi-
viva.*

Distinsu-s'a acest regiment român-
esc prin vîrtuțile sale militare și prin
negrăitele sale biruințe săvârșite pe câ-
mpile Europei; destinsu-s'a acest regi-
ment prin spiritul de ordine și de su-
punere față de înaltul Tron; distinsu-
s'a acest regiment prin iubirea de pa-
triă, atragându asupra-și admirațiunea
lumei și încrederea Tronului. Dovadă

tuturor acestora servește deosebita dis-
tingere ce i s'a făcut prin decorarea
stégului său cu marea medaliă de aur
cu chipul Majestății Sale prea iubitu-
lui nostru Monarchi Francisc Iosif I
și cu inscripțiunea: *„Für standhaftes Aus-
harren in der beschwornen Treue im
Jahre 1848.”*

Etă în scurt istoricul unui regi-
ment românesc, care în analele isto-
rice ale monarchiei noastre ocupă unul
dintre cele mai mărețe locuri și una din
cele mai frumoase pagine.

Cine nu ar povesti cu dragă despre
bravura acestui regiment? Și cine nu
ar povesti cu dragă despre o gloriă, care
nici-odată nu îmbătrânește, nici-odată nu
se dă uitării, și care asemenea bradului
de munte rămâne îmbrăcată totu cu a-
cea coloare, asemenea fnicului totu cu
acea înălțime, și asemenea granitului totu
cu aceea tăria și trănicia.

Acastă gloriă este asemenea unei ser-
bători plină de veselie, frumoasă și des-
merdătoare.

Acastă gloriă este asemenea crista-
linului isvoru de munte din care cu cât
mai cu însetoșare bei, cu atâtă mai
multu te recoresci, cu atâtă mai multu
o doresci și cu atâtă mai vîrtos stăi să
nu te despartă de ea.

Gloria a trecut glorificându-se în
gloriă.

La a. 1851 din îndurarea părintăcă a
Monarchului nostru Francisc Iosif I.
regimentul al II. românesc de gra-
niță se desființază, er totu în acelu timp
bravii grănițeri luându-și adio dela Marte,
cu profundă venerațiune și cu credința
în Dumnezeu, se îndreptă sub pacnicul
și liniștitul scut al Minervei.

Acolo unde este voință și statornică
de feră, acolo unde munca este susți-
nută cu brațe neobositoare, succesele a-
semenea unui câmp înflorit în demie-
nețele de primăveră apar vădendă cu
ochii, fără de a pute aduce meritoșele
laude singuraticilor indiviți.

Muncit'au grănițerii muncă dreptă,
muncă uriașă, muncă înaintea căreia
trebuie să te închini, și cu cutremur și
umilită glas să dici: Onore, laudă și
vecnică fericire ție pururea neunități
generațiune, care ai fost alăsat de Dum-
neșu, ca să pui temelii neresturnabile
urmașilor tăi!!

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

UNICA VACĂ

(O execuțiune, casă de drept în adevăr în-
templată.)

Un țeran sărac avea o unică va-
că, ce prin silința sa isbutise să-și o
cumpere după ostenelă și cruțare de ani
de zile. În schimb însă peste această
unică proprietate a sa cădu binecuvên-
tarea cerescă, căci vacii îi pria, se în-
grășia și se rotunșia vădendă cu ochii
și în fâ-care di dedea multe pătrare de
lapte prospetu, din care țeranul, care se
îndestulia cu puțin, se hrănea de ajuns.
Lipitu de elu locuia un alt țeran,
care juca, bea și chefua (țina ntrégă,
până ce-și prăpădi casă, curte și cea
din urmă vită. Ne mai avendă nimic,
ilă rodea la inimă, că țeranul cel
casnic de lângă elu se hrănea așa de bine
dela unica sa vacă ce o avea, și se gân-
di și se resgândi, cum ar pute ajunge
să aibă și elu o vacuță atât de bună.
Când etă că diavolul împelătuțu fi șop-

ti în ureche: du-te și ia-o. Și blăstă-
matul de țeran se furișă noștea în
ograda vecinului și-i fură vaca. Iute o
vëndu în orașelul cel mai de-aprope
pe un preț așa de bun, că din bani
își pută cumpăra totu atunci o altă vacă
și i mai și rămase o sumă bunicică, ce o
bêu îndată în cărcumă. Chefuit și
clătînându-se se duse acasă cu vaca.

Der nu i-a fost dat să se bucure
multu timp de proprietatea sa, atât
de ușor căștigată. În curendă brațul
dreptății înhăță pe hoțu, care pentru
fapta sa urită fu cumplită bătut cu nu-
iele, prin hotărire judecătorească, și afară
de această fu condamnat să plătescă sâr-
manului țeran, căruia îi furase unica
vacă ce o avea, 50 de florini în bani
gata ca despăgubire. Țeranul cel hoț
urlă îngrozitor, când își luă pedepsa,
apoi frecându-și de durere părțile hă-
tute ale trupului se duse acasă, își mul-
se vaca, bêu laptele și la tôte se gândi,
numai la plata despăgubirei de 50 de fl.

sărmanului său vecin nu se mai cu-
getă. Atunci păgubașul se duse la ju-
decătorul și acesta porunci slujitorului
oficiului, ca imediat să i secvestreze
țeranului celu hoțu ceea ce are, obiec-
tele secvestrate să le prefacă în bani și să plă-
tescă din ei bietului păgubaș, după cum pre-
scrie înțelepta lege. Veselu, că în cele din
urmăși capetă banii cu car în curendă să-și
cumpere erăși o vacă, brațul țeran în-
tră cu slujitorul în casa țeranului celu
hoțu, care i aștepta cu un ultim pa-
har de rachiu lângă elu și cu un zim-
bet diavolăscu. Der în casa ntrégă nu
găsiră nimic ce să secvestreze; numai
din grajd răsună mugetul vacii de cu-
rendă cumpărate, care sta la iesle, um-
plute fiind din destul cu nutrețul de
lipsă pentru timp de două săptămăni.

„Să secvestramă vacă”, strigă bie-
tul țeran, cuprinsu de bucurie, că în
fine a găsită cu ce să se despăgubescă
pentru dauna ce a suferit-o.

Der slujitorul, mâna legii, se uită
cu ochi mari la el și dișe:

„Ce? Să secvestredă unica vacă ce
o are și proviziunea de nutreț pe două
săptămăni? Omule ț-ai perdut mințile?
Nu cunosc legea dela 10 Iunie 1887,
publicată în „Foia legilor imperiului”
(Reichsgesetzblatt) Nr. 74? Departe fiă
de mine, de a secvestra o vacă cu lapte
ori după alegerea debitorului două capre
ori trei oi împreună cu proviziunea de
nutreț și paie necesare pe timp de două
săptămăni pentru întreținerea și așter-
nutul lor. Îndrătu, și lasă-mă să rapo-
rtez, că n'am găsită nimic de sec-
vestrat „la debitorul d-tale, der pentru
aceea ai să plătesci cheltujile execuți-
nei din punga d-tale.”

„Da, însă d-le slujitor”, îndrășni
țeranul să replice, „și vaca ce mi-a fu-
rat o blăstematul ăsta și în locul că-
reia și-a cumpărat o pe cea care o are,
a fost unica vacă ce o aveam; pen-
tru ce ore să fiă mai multu ocrotită vaca

Abdis'a această scumpă și bravă generațiune de denarul ce i se cuvinea pentru grelele servicii ce a prestat Tronului și patriei, menindă acel denar spre scopul culturai nepoților și strănepoților din generațiuni în generațiuni.

Incepută modestă — scopul însă ajunsă

Căci etă: Gloria apare în negrită și măestrosă aureolă.

Anul 1863 este serbătoritul an al tuturor generațiunilor ce vor succede pre recoroșele plaiuri ale ținutului fostă militară.

Nu vomă greși, decă vomă numi anul 1863 anul de serbătoare.

În anul de serbătoare la 4 Octomvre, care este și serbătorită de întrăgă casa domnitore, de tôte poporele Monarchiei în această și când clopotele sună, când dela altar se înălța sfânta jertfă la Tronul dumnezeescă pentru fericita onomastică a monarhului nostru Franciscă Iosifă I, în această neuitată și, poporațiunea fostă grănițără serbătoră în capitala regimentului său, în modestul Năsăud, cu o nespuse bucură și cu falnică entusiasmă pe Impăratul-Rege Franciscă Iosifă I. prin deschiderea gimnasiului numit pentru tôte timpurile: „Gimnasiul Franciscă Iosifiană“.

Și timpul a trecut cu anii în necuprinsa vecnică, rămasău însă inimă mară, inimă rășbitore, care cu lumina neinserată a minții se pregăteau și pregăteau viitorul.

Simbolul: „Virtus romana rediviva“ se grava, se gravază și pururea se va grava cu o neșplicată mândriă în inimile acelora, cari crescând pe acestă pământă din fosta grăniță militară s'au încăldit sub aripile Minervei adăpânduse din nesărbeditul lapte al sciinței și din coptul fructă al culturii universale.

Virtutea a reinviată, der gloria a rămasă totă în apogeuul său.

Dintele timpului face minuni.

Timpul produce omeni noi, idei nouă și aspirațiuni mară.

Anul serbătorit își pretinde încă o pagină de gloriă.

Anul serbătorit în falnica sa inocență șoptea cu tainic doră inimilor rivnitore și dedate cu măriră, ună nouă gloriosă și desmerdată epitetă.

După douăzeci și cinci de ani de nespuse sacrificii și de minunate succese, cei încununați și până acuma cu cununa nevescedită a mincei înălțatău templu nouă Minervei, imbinândă prin densusul gloria trecutului cu gloriă viitorului.

Și acuma se ne oprimă, și punendă o cunună pre fruntea anului de serbătoare, cu mândriă se-lă iubimă și fără fățarnicie se ne deschidemă inimile și se întipărimă în ele ziua de 4 Octomvre a anului de serbătoare cu profetice cuvinte: *Acăsta este ziua care o-a făcută Domnulă se ne bucurămă și veselimă în tr'ensa.*

lui d'a nu i-se lua pe cale cinstită, decătu a mea care n'a fostă ocrotită d'a nu mi se lua pe cale necinstită?

„Ah, ce,“ dișe slujitorul, „tocmai asta e finețea legii celei nouă, pe care n'o pôte pricepe numai decătu fiece țărănă,“ și lăsă locului pe țărănă, care rămasă înmărmurită. Apoi dând din cap, o luă spre casă, când etă că scriitorul neautorizat (Winkelschreiber) al locului, care, fiindcă nu avea nimic de legalizat, trecea p'acolea fără nici o trebă, îl trase de mână și-i dișe: „Prietine, da nu fi așa de prost, fură și tu acum blășematului vacă și schimb'o cu alta, atunci n'o se-ți pôte face elă fie nimică, și legea își ocrotese atunci și ție unica vacă ce o ai.“

Decă țărănulă a urmată acestă sfat și așa a ajunsă se fiă ocrotită de lege, despre acăsta nimenea n'a putută afla ceva hotărită. *Nrpr.*

Er' cu aceste profetice cuvinte se trecemă la serbătorirea anului iubilară și încungiurată de bucuria pe care o simțimă se lăsămă viitorii o modestă rață de lumină, la care uitându-se, cu pietate se-și aducă aminte de ziua de 4 Octomvre a anului 1888 și cu încredere și mândriă se pășescă pe calea sēmănată cu florile sciinței și cu dulcele fructe ale adevăratei culturi.

După 25 de ani.

La anul 1863, care l am numită *anul de serbătoare*, poporul grănițerescă era cuprinsă de acea mândriă mare, și de acea bucură desfătătoare, care făcă ca bătrânul se-și uite povara aniloră sei, tinerul se se desbrace de sburdalnicia sufletescă, și cu toții împreună ca ună trupă sănătosă și plină de viață se dea espresiune adevăratei, însemnătăți a aceste dăle, a zilei de 4 Octomvre.

La 4 Octomvre a anului de serbătoare lipsia însă acea flore, care se numesce mândriă și fala viitorului.

Atunci lipsia „tinerimea“ cu entusiasmul; lipsia tinerimea cu bucuriile ei. Erau însă bătrâni cu inimă tinere, cu fețe rumene, cari cu credință în Dumnezeu priviau la viitoră.

Viitorul apare, tinerimea se ridică și din ogorul cu grașe brazde ale sciinței vine și ni se arată o urmă a generațiunei frumosă și puternică, care te îndemă a privi cu siguritate și fără șovăire ca la o lumină readumbrată și în veci nestinsă, care te conduce pe scara cu nenumărată fuștei a viitorului.

Ceea-ce lipsia la anul de serbătoare era din îmbelșugare la anul iubilară. Priviți crinul, priviți rosa?

Ună bobocelă apare ață, unulă a-pare mână, pentru ca alaltă-mâne ochiul se se desmerde de frumșea plină de maieșate a rămurelelor, cari se simtă umilite de ușora povară ce pörtă pe ele.

Intocmai așa de pe modestele bance ale gimnasiului românescă din Năsăudă au apărută într'ună timpă relativă forte scurtă atăși și atăși bobocei dragălași, cari asociându-se ghirlandei ce pörtă geniulă nostru națională pe fruntea sa senină, siliau pe privitorulă nepreocupat, ca plină de uimire se exclame: „Fericită cei-ce v-au nutrită, fericită cei-ce v-au cultivat, și de trei ori fericit, cine vepörtă pe frunte!“

După 23 de ani de neobosită muncă, ajunsău Românii din fosta grăniță militară, ca se ridice templu sfântă și neperitoră sacrei Minervei!

După 25 de ani de cultivare într'ună modestă edificiu în care odată vețuiău fiii lui Marte, ajunsău grănițerii ca pentru tôte timpurile se cultive pe Minerva acolo, unde inima loră cu multă rivnă și nebiruită stăruință a gândită și a sudată.

Și acum, după 25 de ani se cade se ne închinămă numai fiiloră lui Marte și odrasleloră Minervei.

Și ne ridicămă apoi fruntea, și cu inima deschisă, cu sufletulă neprihanit și cu bucură nefățarnică se ne amestecămă în toilulă veseliei generale, scoțendă din tôte inimile scumpele mărgăritare ale suvenirului ce păstrază din cele ce au vedută și au audită în Năsăudă în zilele de 3 și 4 Octomvre ale anului 1888, ale anului iubilară.

(Va urma.)

SCRILE ZILEI.

În zilele trecute, autoritatea din *Teresianopol* fu încunoscintă, că Archiducele Carol Ludovic va visita și acestă oraș, ca se vadă întoimirile reuniunei „Crucei roșii“ de acolo. Ună înaltă demnitară înființase în acelă oraș o reuniune filială, fără se se mai facă ceva pentru ea. Ce era se arate în astfel de împrejurări Alteței Sale? Respectivale cercuri făcură ce făcură și arătară Archiducelui ună spitală cu 5 paturi și cu personalulă corăspunătoră. Etă, după „Pesti Hirap“, cum s'a făcută lucrul:

Cu câteva zile înainte de sosirea înaltului oșpe, conducătoră reuniunei, cu sprijinulă autorității orășenescă, închiriară o localitate într'o casă nouă cu două caturi. Se aduseră din spitalele orășenescă paturi și alte lucruri necesare, se închiriară cu 2 fl. ună „bolnavă“, care fu aședat în celă mai mare pată ca soldat rănită pentru patriă. Archiducele fu forte mulțămă de spitală, credendă că există de decă de ani și-și esprima recunoștința sa. „Bolnavă“, care se simțea forte bine în noulă spitală, trebui se fiă dată afară cu puterea. Cum plecă Archiducele, nu mai rămase nici urmă de spitală.

Mai credea Potemkin se aibă atată de credincioși imitatori în Ungaria?

**

În 3 Octomvre n., societatea istorică și archeologică a comitatului *Hunedoara* și-a ținută în Deva ședința sa lunară. Între altele, Dr. Franz Solyom Fekete a cetit ună tractată despre *colonizarea Româniloră*, fiindă „întregită“ de Hunfalvy. Paul Kiraly a cetit ună tractată despre *expedițiunea de cucerire a lui Traiană*, și Oskar Mailand despre *blăștămă la Români*.

De sigură că voră fi fostă *interesante!* Pôte că se va fi descoperită că Traiană a fostă Maghiară.

**

Profesorulă *Alfred de Domassewsky* din Heidelberg, întorcendă-se dintr'o călătoră științifică ce a întreprins'o în Albania, s'a oprită în Brașovă ca se vadă drugii de aură găsiți la Crasna și păstrați acum la oficiul r. de dare și se descrie pentru marea lucrare a inscripțiuniloră latine de Mommsen.

**

Ună *funcționară* de aci aflătoră în serviciulă statului a provocată la *duela* pe ună colegă ală său pentru ună schimbă de vorbe ce l'au avută în cancelariă. Celă provocată, avendă în vedere asprimea legii, făcă arătare procurorului. Probabilă că se va face cercetare disciplinară.

**

„Epoca“ scrie: „Aflămă din sorginte sigură, că d-lă *Iuliu C. Săvescu*, studentă, ar fi descoperit ună *nou mijlocă de mișcare*, de o forță și vitěză multă mai mare decătu a celoră obținute prin vaporă și electricitate, fără a întrebuița vre-ună combustibilă, ceea ce constituie ună câștigă materială imensă și ună pasă colosală în industriă. Noulă aparată produce mișcare continuă și tötă cheltuiala se resumă numai în fabricarea lui. Îndată ce d. Săvescu va găsi capitalulă necesară, va pune în practică noua sa invențiune.“

**

S'a hotărită că *medicii militari din armata română*, cari n'au căpătată încă titlulă de doctoră, până în doi ani se depue examenulă de doctorată. După acestă termină, densusii nu voră mai pute făcra în armată.

**

Venitulă căiloră ferate române pe luna Augustă a. c. este de 3.253.314 lei, mai multă cu 1.184.989 lei decătu în luna Augustă anulă trecută, 1887.

**

„Românulă află, că primăria din Iași a votat ună credită de 2.568 lei pentru a se face ună grilă de fieră împrejurulă statuei lui *Mironă Costină*.“

**

Duminescă se deschidă în România *ședințele sinodului*. M. S. Regele va asista la deschidere, care se va face cu o deosebită solemnitate.

**

Culesulă viitoră în România dă rezultate satisfăcătoare. În județulă *Putna* s'a constatată, că mustulă conține cu 1 1/2% mai multă zahară ca celă din anulă trecută și are o tăriă mai mare cu 2 1/2 grade. Mulți afirmă, că în România vinulă de estă timpă va fi superioră celui din 1872.

Legea contra streinilor în Franca și pressa germană.

„Gazeta Germaniei de Nord“ scrie următoarele în articolulă său de fondă:

Franca oficială a începută a lua măsură contra năvălirei străinilor. În privința motivelor, cari au determinată această măsură, trebuie se ne mărginimă numai la presupuneră. D'acum înainte orice Prusiană, care va trece grănița în Franța, va trebui se dică, că trece din domeniulă civilizațiunei în acela ală barbariei și nu va avé dreptulă se se plângă decă va fi în conflictă cu obiceiurile sêlbăice ale poporului țării în care se duce. Articolele 4 și 5 din decretă dau dreptulă guvernului francesă de a expulsa ună mare numără de străini, de a le cauza ruina loră comercială, pentru că nu toți străinii potă se-și procură într'o lună actele cerute.

„Tagblatt“ apretiază asemenea în modă defavorabilă decretulă și dice că e făcută în spiritulă d-lui de Puttkamer.

„Gazeta de Voss“ blamază decretulă privitoră la străinii, cari locuesc în Franca, recunoscendă însă în acelașă timpă, că măsurile luate în Alsația și Lorena contra Francesiloră nu dau Germaniei dreptulă a se plânge de măsurile ce se iau în Franca.

Sosirea prințului de Galles în România.

Mercură, 21 Septemvre, M. S. Regele, la orele 9 dimineță, s'a dusă la gara de Nordă în Bucurescă pentru a primi pe A. S. Regală Principele de Galles, care sosea cu trenulă dela Vărciorova.

La gară se aflau toți ministrii, d. prim-președinte, președinții de secții, membrii și d. procuroră ală înaltei curți de casață, d-nii membrii ai curței de compturi, rectorulă Universităței, președinții și membrii curței de apelă, d. primară ală Capitalei în capulă consiliului comunală, d. prefectă ală poliției, directorii diferiteloră ministere, directorii Băncei Naționale, precum și ună însemnată numără de notabili.

Pe peronă se găseau asemenea toți d-nii generali și oficerii superiori din garnisonă, aședat în aripă dreaptă a gardei de onore ce avea drapelă și musică. Garda, la sosirea Regelui, i-a dată onorurile cuvenite. Mai era față și Legățiunea englesă în frunte cu Sir Frank Lascelles, care se grăbi a saluta pe Majestatea Sa.

La 9 jum., trenulă ce conducea pe Alteța Sa Regală intră în gara de Nord, ce era acoperită de verdetă și drapele, printre cari falfăiau și colorile Marei-Britanie.

Garda de onore presintă armele, er musica intonă imnulă națională englesă. Regele primi la coborirea sa din trenă pe Principele de Galles; Majestatea Sa și Alteța Sa Regală se îmbrățișară cu cordialitate.

După ce Regele trecă cu Augustulă său oșpe pe dinaintea frontului gardei, îi presintă tôte persoanele aflate față; apoi se îndreptară cătră trăsura de gală înhamată cu 4 cai, și luară loc într'ensa în mijloculă urărilor pline de entusiasmă a unei mulțimi de lume din tôte stratele societăței, care se mândrea de a vedea în capitala României ca oșpete ală Suveranului nostru pe moștenitorulă Coronei Engliterei.

Orașulă ca și gara erau împodobite cu steguri române și englese și Augustele persoane străbătură stradele până la palată, salutate din tôte părțile cu respectă și bucură.

Când trăsura regală intră în curtea palatului isbucniră uralele lunei ce era de față; er musica intonă imnulă națională britanică. Suveranul nostru și Alteța Sa regală se coboriră la scara de onore a palatului, unde fură primiți de Casa regelui, care, cu acestă privilegiu, fuse prezentată Alteței Sale regale.

După acăsta, la orele 10 jum. A. S. R. principele de Galles primi colonia britanică din Bucurescă; la orele 11 jum. merse împreună cu regele de visită pe I. P. S. S. Metropolitul primat, și apoi după ce străbătură mai multe strade ale capitalei falnică decorate cu drapele, s'au dusă la Cișmegiu, unde la intrare fură primiți de d-nii ministri, de d. primară și consiliulă comunală. După aceea, fură conduși prin grădină la ună frumosă pavilionă, făcută din tôte uneltele trebuincioșe pentru instalarea și a-

ducerea apei. Aoi se afla I. P. S. S. Metropolitanul primat, incongiuratu de inaltulu cleru, venitü pentru sfințirea apelorü ce va avé sê se introducã în capitalã.

Servitiulü divinü sfãrșindu-se, Maiestatea Sa și Augustulü sêu ôspe se întörse la palatü, unde la 12 și jum. se dete unü dejunü.

Dupã dejunü, Alteța Sa regalã mulțãmi d-lui primarü pentru strãlucita și simpatica primire ce-i făcuse Bucureșcii.

Apoi, la orele 2 și jum., regele și Alteța Sa regalã merserã la gara de Nordü, de unde, cu unü trenü specialü, pornirã spre Sinaia, însoțiti de suite, precum și de membrii legațiunei Britanice.

La orele 5 și 23 minute, trenulü regalü sosi în gara Sinaiei, ce era îmbrãcatã în verdetã și înfășatã de lume. M. S. regina și A. S. principele de Wied se gãsêu aci pentru a primi pe alteța sa regalã, care, coborindu-se din vagonü, sãrutã mâna grațiosei nôstre suverane.

Dupã aceea, regele, însoțitü de înaltulü sêu ôspe, trecü pe dinaintea gardei de onóre aședatã pe peronü, care prezentã armele, pe când musica militarã intona imnulü naționalü englesü. La aripa drêptã a gardei se afla comandantulü batalionului cu întregü corpulü sêu ofiterescü.

Intre persônele ce veniserã a întâmpina pe a. s. r. principele de Galles se aflau d. ministru alü Statelorü-Unite cu d-na și d-șorele, d. ministru alü Germaniei, d. Vlasov, atașatü alü legațiunei imperiale ruse, cu d-na Vlasov, d. Lvof, atașatü la aceeași legațiune, d. căpitanü Schneider, atașatü militarü alü Austro-Ungariei, cu d-na Schneider. Dupã ce tôte aceste persône furã presintate alteței sale regale, regina luã locü într'o trãsurã cu înaltulü sêu ôspe, ér regele în alta cu A. S. principele de Wied și urmatü de suitele lorü merserã la castelulü Peleşü. La orele 7 se dete unü prândü. În timpulü mesei o musicã militarã cânta în curtea de onóre a castelului.

Dupã prândü câte-va persône aflate în Sinaia furã invitate la ceaiu.

M. S. regina bine-voi a presinta alteței sale regale pe dômnelle, și M. S. regele pe domniile ce erau invitatü; ér la orele 11, Maiestãțile Lorü împreunã cu A. S. principele de Galles și cu A. S. principele de Wied se retraserã în apartamentele lorü. „Monitorulü Oficialü“

Intêmplãri diferite.

Mușcatü de lupü turbatü. Cetimü în „Telegrafulü“ din Bucureșci: Unü lupü turbatü, eșit între comunele Chiojdu și Cãtina din plaiulü Buzêu (în România), a mușcatü 13 individi pe care i-a întêlnitü în drumulü sêu și vre-o 10 câni cu care s'a luptatü asmuțiti asupra lui. Intre persônele mușcate suntü și 3 femei. Mai tôte mușcãturile suntü la capü; la o femee o țiftã este ruptã. Mușcãturile pe obrazü, la gãtü, pe craniu suntü atâtü de adênci, încãtü mai toți acești nenorociți suntü cu totulü desfigurați, cu craniurile despoiate de pele și în prada celorü mai crude dureri. Un fiu, care sãrise în ajutorulü mumei sale atacatã și unü ciobanü, abia au scãpatü cu viața prin ajutorulü cânilorü care se înhãțase la luptã cu fiara. Organisãndu-se o gônã cu arme pentru omorãrea acestei fiare, nu putü isbuti, luãndü drumul spre Siriu și perdêndu-se în pădure; a doua di însê lupulü care se pornea totü spre locurile locuite, întêlnind la hãrãstrãu din comuna Siriu trei sãtenü se nãpusti asupra lorü și sfãșia la capü pe unulü dintrênsü, ceilalti doi avênd timpulü sê se armeze cu topóre ilü atacarã cu curagiu și isbutirã sê-lü omóre. Mediculü primarü alü județului a mersü îndatã la fața locului și cu o asiduitate demnã de laudã a datü primele ajutóre paciențilorü, pansãndü rãnille și estrãgêndü veninulü din ele. Sub ochii sêi a ordonatü de s'a omoritü câniü mușcați și în fine porni grabnicü spre Buzêu pe toți acești nenorociți spre a fi trimiși în cura dlui Dr. Babeșü.

Focü. Alaltãserã au arsü la Sprenghiu (Brașovulü vechiu) douë șopröne cu lemne și o bucãtãriã, aflãtore în grãdina lui Nic. Rêșnoveanü.

Correspondința „Gazetei Transilvaniei“.

Țera Otului, 5 Octomvre 1887.

Amintiri din escursiunea la Sinaia.

Onorabilã Redacțiune! Mi zãcea la inimã, ca pe calea publicitãței sê împãrtãșescü confrãților Romãni de dincócii de Carpați baremi unele din impresiile cele mai remercabile ce mi-le cãștigasemü cu ocasiunea escursiunei mele la Sinaia din vëra acësta. De-o parte însê ocupațiunile economice, ér de altã parte speranța, cã mē vorü preveni alții, mai pricepători în causã și mai dexteri în mãnuarea condeilului, m'au abștinutü pãnã în timpulü de față dela scrierea acestei corespondențe.

Aușisemü încã de multü, cã Sinaia este loculü minunatü, unde din pãmêntü rësarü castele și sêlbaticile vãi ale munțilorü se prefacü ca prin minune în ferice grãdini. Aceste împrejurãri m'au îndemnatü sê profitü de ocasiunea trenului de plãcere, ce-lü arangiasse biuroul de cãlătorii din Brașovü cu ocasiunea sêrbãtorei S-tei Mãrii, pentru ca sê mē învrednicescü și eu a vedé aceste grandioșe transformãri.

Ajungêndü în Sinaia, imi pãrea cã mē afiu nu în Sinaia cea din munții Bucecilorü, ci în Sinaia din muntele Libanului; omulü nu pôte sê admire în de ajunsü, cum a pututü acea ne'nsemnatã Sinaia, care înainte de asta cu 8—10 ani era o simplã comunã, sê se prefacã în timpü așa scurtü în o adevëratã Thebaidã romanã.

Nu voui sê mē încercü a desorie frumôsele castele ale Sinaiei, între care primulü e *Castelulü Peleşü*, ce prin misterulü ce i-lü dau munții fumegãtori din jurulü lui se pare cã ar fi sãlașulü unui Fëtü-frumosü legendarü: tôte acestea le-am așdütü descrise în colônele acestui diãr și suntü cunoscute, celü puțin din cetitü, apröpe întregi Europe. Ceea ce vrêu eu sê accentuez la loculü acesta este impresiunea ce mi-a făcut'o *aușulü cântecelorü ardelenesci, cântate de musica militarã romanã pe pãmêntulü Romãniei.*

Aușit'am multe și frumôse cãntece executate de musica militarã și tôte mi-au plãcutü. Când am aușitü însê melodii romãnesci ca „Ardelena“, „Romana“, „Hașegana“, „Someșana“ etc. etc. pãrea cã sunt fermecatü.

Rãmãne acum se spunü, de unde a invëtãtü musica militarã romanã cãntece ardelenesci? Am întrebãtü și am aflatü, cã le-a invëtãtü din „Musa Romãnã“. Sciamü cã la Blașiu apare sub numele acesta o fôiã musicalã romanã, redigatã de d-lü profesorü *Iacobü Mureșianu*, dër despre valörea acestei foi numai acumü am avutü ocasiune a mē convinge. D-lü I. Mureșianu, precum vedü eu, culege diferitele melodii naționale romãnesci, le publicã în fôia sa și prin acësta le generalisêzã, le face cunoscute tuturorü Romãnilorü.

Numai e lipsã sê spunü, cã scopulü ce-lü urmãresce așadërã d-lü Iac. Mureșianu prin „Musa Romãnã“ e fôrte sublimü. Nu-mi rãmãne, decãtü sê feliçitü din inimã pe vredniculü profesorü I. Mureșianu pentru acëstã nobilã tendință și sê-i dorescü succese, cãci prë am fost îndopați cu musicã streinã.

I. S.

Mulțãmitã publicã.

Pe loculü „Chelemenu“, proprietatea bisericeii gr. c. din Maierü în decursulü anului 1888 s'a edificatü o școlã pentru ambele biserici unite din Alba-Iulia. Subscrisulü mi-iau libertate a aduce la cunoșcința On. publicü numele acelorü P. T. Domni, cari din liberalitatea lorü au binevoitü a ne sprigini dupã putință în realizarea scopului doritü, și totü-odatã a le exprima prin acësta cea mai cãldurôsã mulțãmitã în numele poporului meu gr. c. din Maierii.

Așa au încursü dela Escelența Sa Episcopulü r. c. din Alba-Iulia 5 fl., dela Spectabilü Domni oficeri dela regim. 50 din Viena și Alba-Iulia 10+3=13 fl.

Dela Spectab. Domni Oficeri dela regim. 64 din Orăștia 6 fl. Dela Spectab. Domni din Alba-Iulia: Simionü Micu protopopü 2 fl. Coșieriu advocatü 1 fl. Alexandru Velicanu advocatü 1 fl., Georgiu Popü secretarü 1 fl., Nicola advocatü 1 fl., Dr. Mohay Sãndor deputatü 1 fl., Ioanü Botta 1 fl., Teodorü Porre 1 fl., Mendel Emanuel 1 fl., Dr. Nathan 2 fl., Adolf Ionãsz 1 fl., Körner Ignat 1 fl., Georgiu Filipü advocatü 1 fl. Dela D-nii sergenți romãni din Alba-Iulia Ingnatü Borza 1 fl., Mateiu Fulicea 1 fl., Petru Macaveiu 1 fl. 50 cr., Domșia Ioanü 1 fl., Ieronimü Manu 1 fl., Dumitru Furduiu cantinanü 1 fl. Din Maierii Alba-Iuliei dela Ludovicü Luca 5 fl., Nonus Poruțiu 5 fl., Nicolau Drambareanu 2 fl., 50 cr., Roșca Georgiu 2 fl., Roșiu Candinü 1 fl., Groza Ștefanü 1 fl., Nicolae Șieusianü 2 fl., Moldovanü Simionü 2 fl., Vasiliu Moldovanü 1 fl., Ștefanü Căcoveanü jude 5 fl., Nicolae Moldovanü 1 fl., în sumã 73 fl. v. a. cari s'au transpusü curaturului primarü.

Alba-Iulia, 7 Octomvre 1888.

Ludovicü Luca,
preș. senatului scolaricü în Maieri.

LOGODNÄ.

Dl' *Alexandru Popü*, teologü absolutü de Gherla, s'a logoditü cu d-ra *Elena Doboși din Leordina*. Cununia se va sêvrîși în 15 Noemvre n. c. în biserica gr. cat. din Leordina.

SCRİ TELEGRAFICE.

Berlinü, 10 Octomvre. Se asigurã din nou de cãtrã foile oficiöse, cã vorbirea lui Douglas a fostü ținutã dupã o prealabilã înțelegere cu împëratulü. Douglas va merge la Roma în timpulü șederei împëratului germanü acolo.

Berlinü, 10 Octomvre. Se dice, cã Geffeken a fostü transportatü în închisörea numitã a „Moabițilorü“. În expedițiunea fôiei „Deutsche Rundschau“ s'au confiscatü broșurele din luna lui Octomvre, cari conțineau cunoscutele estrase din memoriile împëratului FrideRicü.

Berlinü, 10 Octomvrie. Societatea germanã ostü-africanã a cerutü ajutorü militarü dela oficiulü de esterne. În urma acësta au plecatü patru încruciașatori la Sansibarü. Societatea a fostü scöșã din totü teritoriulü colonialü.

Roma, 10 Octomvrie. Impëratulü Germaniei sosese astãserã la 8 öre în Ponteba, unde va sta timpulü de o orã. În Roma va sosi împëratulü Joi diminëtã. Indatã dupã sosire va primi autoritãțile în Quirinalü.

DIVERSE.

„Urđica în loculü cânepi“ Sub titlulü acesta amü reprodușü în Nr. 210 alü fôiei nôstre o notiță, în care se dice, cã în timpurile mai nouë s'au făcutü în Germania experimente, prin cari s'ar fi constatãtü, cã „urđica, pe lângã o îngrijire de totü bagatelã, aduce venite mai însêgnate decãtü cânepã“ etc. În privința acësta, d-lü *Dr. G. Maiorü* din Bucureșci, care a avutü ocasiune a vedé în persônã rezultatulü acelorü experimente, ne trimite urmãtoreã rectificãre:

„E adevëratü, cã guvernulü prusianü, la îndemnulü continuu alü botaniștilorü și alü colegiului economicü prusianü, pentru a introduce unü nou isvorü de cãștigü pentru populațiunea ruralã, în fine s'a decisü sê facã încercöri cu cultura urđicei — atãtü a urđicei locale — urtica dioica — câtü și cu diferite specii și varietãți străine de prin Indiü. Cu cultura ei a însêrcinatü cãțiva botaniști și economi, cãrorã li-a pusü la dispozițiã tôte aparatele și instrumentele cele mai nouë ale tehniceii textile moderne. Încercãrile s'au făcutü 3 ani de-a-rêndulü și pe întindere de 1/2 h. a. Resultatulü însê a fostü nulü, și dupã ce au consumatü cu ele 60,000 — șesêdecî de mii de

mãrci — au trebuitü sê le pãrãșescã. Stim. D-nü profesorü Wittmack dela universitatea din Berlinü însu-și, ca unulü, care a luatü parte activã la aceste încercãri, ni-a spusü și arãtatü aceste faimöse culturë de urđici de lângã Trep-tow, în o. Berlinü.

Clocirea ouëlorü. Unulü din cetitorii tjournalului de agricultura practicã din França întrebã direcția acelei reviste, de ce mai totdeuna nu rësuesce sê scötã pui de pasëri, cã mereu puii morü în ouë, sêu chiar în momentulü când suntü apröpe de a eși din gãöce? Nu cumva sê fiã cauza acestui accidentü vênțurile țerei? — Rêspunsulü datü e urmãtorulü: Pãnã acum nu s'a aflatü decã vênțurile violente, furtunile, au vr'o influență, potü aduce vãtëmãre ouëlorü în clocire; se pôte cã comoțiunile violente sê ucidã sêmênța oului, clocitü de 8 orï 9 ðile, dër nici-odatã nu s'ar crede ca furtunile sê omóre puilulü apröpe de scöșü. Mai de grabã s'ar crede, cã puilulü în momentulü eșirei din gãöce móre din cauza nãbușelei, a lipsei de aerü respirabilü și de rëcöre: probã clocirea artificialã, unde puii morü de mare cãldurã și lipsã de aerü curatü, mai rece, apröpe de finitulü clocirei. Prin urmare, cuibarulü, trebuintü sê fiã mai puținü caldü în momentulü eșirei pușorilorü din ou, e bine a pune în toiulü verei sub ouã iarbã coșitã de curêndü, urzici sêu brazde pröspete. — Acëstã recomandațiã e fôrte naturalã și întocmitã pe esperiență: cã la scötorea puilorü o mare cãldurã se produce, care trebuintü a fi înlãturatã, vinü în ajutorü erburile pröspete, cari absorbindü cãldura se usucã, ér puilorü le dã în schimbü rëcörea lorü.

Istoria furculiței. Unü profesorü italianü, Lumbraso, a făcutü unü studiu micü dër interesantü despre istoria furculiței. Lumbraso aratã cã în anticitatea clasicã furculița nu era cunoscutã. Elü oitêzã pe autori, cari dau prescripțiuni amănunțite, cum sê se apuce delicatü bucatele — cu degetele. Acum vre-o miã de ani se ivesce „forcheta“, și anume în cronica venețianã a lui Damiano se menționezã, cã furculița a fostü introdusã în Veneția de o princesã bizantinã. Însê inovația n'a fostü bine primitã de Venețianü. Timpü de doi secolü furculița n'a făcutü progrese în Italia; și mai puținü norocü a avutü în restulü Europei. În anulü 1360 ea se ivi în Florența, dër Lumbraso se îndoiesce cã a fostü o furculiță, ci unü felü de fôrfecü, purtate de dame, atêrnate de rochiã. În vëculü alü XVI-lea se întinse usulü furculiței în França, apoi în Germania și, lucru ciudatü, în Anglia se ivesce numai în vëculü alü XVII-lea.

Cursulü pieței Brașovü

din 10 Octomvre st. n. 1888.

Bancnote romãnesci	Cump.	9.36	Vënd.	9.40
Argentü romãnescü	„	9.30	„	9.32
Napoleon-d'orü	„	9.65	„	9.65
Lire turcesci	„	10.88	„	10.90
Imperial	„	9.88	„	9.90
Galbinü	„	5.69	„	5.72
Scris. fonc. „Albina“ 6%	„	101.—	„	—
„ „ „ 5%	„	98.—	„	98.50
Ruble rusesci	„	127.—	„	128.—
Discontulü	„	6 1/2—8%	pe anü.	

Cursulü la bursa de Viena

din 0 Octomvre st. n. 1888.

Renta de aurü 4%	99.20
Renta de hãrtiã 5%	90.05
Imprumutulü cãilorü ferate ungare	146.50
Amortisarea datoriei cãilorü ferate de ostü ungare (1-ma emisiune)	97.80
Amortisarea datoriei cãilorü ferate de ostü ungare (2-a emisiune)	—
Amortisarea datoriei cãilorü ferate de ostü ungare (3-a emisiune)	112.50
Bonuri rurale ungare	104.50
Bonuri cu clasa de sortare	104.50
Bonuri rurale Banatü-Timișü	104.50
Bonuri cu cl. de sortare	104.50
Bonuri rurale transilvane	104.40
Bonuri croato-slavone	104.—
Despãgubirea pentru dijma de vinü ungurescü	99.75
Imprumutulü cu premiulü ungurescü	130.60
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedimului	123.—
Renta de hãrtiã austriacã	81.05
Renta de argentü austriacã	81.90
Renta de aurü austriacã	109.95
Losuri din 1860	104.50

Editorü și Redactorü responsabilü:
Dr. Aurel Mureșianu.

Nr. 30—1888.
seol.**CONCURSU**

Pentru ocuparea postului de al 2-lea învățător la școala confesională gr. cat. din Ilva-mică, prin acesta se escrie concursu până în 20 Octomvrie st. n. a. c. pre lângă salariu anual de 180 fl. v. a.

Doritorii de a ocupa acestu postu au de a-și înainta suplicele lor instruite cu documentele prescrise de legea scolastică până la terminulu prefiptu, la presidiulu senatului scolasticu gr. cat. localu.

Dela senatulu scolasticu confes. gr. cat.

Ilva-mică, în 30 Septemvre 1888.

Președintele :

Nicolau Georgița
parochu.

Notariulu :

Damianu Nechiti
învățătoru.

165,3—8

167,3—3

PUBLICAȚIUNE.

Subscrisulu curatoru aduce la cunoștință publică, că în ziua de 17 Octomvre 1888 și zilele următoare se vor vinde din mână liberă imediatu și cu bani gata pe lângă prețulu de estimare seu peste prețu celui ce va oferi mai multu **mărfurile și mobiliarele** de prăvăliă ale lui **Iosifu Tôth**, aparținătoare masei concursuale. Vândarea se va face pe lângă intervenirea notarului publicu reg. și în grămeși de câte 200 florini.

Brașov, 4 Octomvre 1888.

Din însărcinarea comitetului creditorilor.

Ludovicu Harmath.
advocat și curatoru.

167,3—3

170,3—1

Ch. Köhler

Institutu pentru îngroparea morților „PIETATEA” în Brașov,

Strada Căldărarilor Nr. 549

vis-à-vis de târgulu boiloru în casa lui Reich,

recomandă onoratalu publicu din orașu și dela țeră unu depositu bogatu și bine asortatu de **coșciuge de metalu din fabricele cele dintăiu și cele mai renumite**; mai departe tôte feliturile de **coșciuge de lemn**, cu deosebire **imitațiunii de metalu de fasonu nou**, producțiune proprie, **cununi pentru morminte, funde, panclici, îmbrăcăminte de morți, perine, ciarciafuri, fachiuri, papuci și tôte celelalte obiecte necesare pentru înmormentări de tôte feliturile și cu prețurile cele mai moderate.** — Totodată primesce în casuri de morțe tötă **îngrijirea înmormentării**, precum e **caru de gală seu caru negru, ciocli, eventualu decorațiunea odăilor și a porților și le socotesce cu prețurile cele mai moderate.** Primesce mai departe **transporturi de morți** în tôte direcțiunile și se află gata tôte obiectele necesare pentru scopulu acesta. In fine ori-ce comandă privitoare la înmormentări se primesce și se efectuează coulantu și prompt.

170,3—1

TIPOGRAFIA A. MUREȘIANU,

BRAȘOV,

PIAȚA MARE Nr. 22,

înființată cu începerea anului acestuia, provădută cu cele mai noue mijloce tehnice și asortată cu cele mai moderne tipuri,

primesce și efectuează totu felulu de lucrări tipografice, precum:

Opuri și broșure, statute, foi periodice, imprimate artistice în aur, argintu și colori, tabele, etichete de totu felitul și esecutat elegantu.

Pentru comercianți: **adrese pe scrisori, facturi, liste cu prețuri curente, avisuri, recomandațiuni, cerculare și a.**

Programe elegante, bilete de vizită, bilete de logodnă și de nuntă, după dorință și în colore.

Disponendū de mașini perfecționate și de isvōre eftine pentru procurarea hărtiei, stabilimentulu nostru tipograficu este în pozițiune a eseuta ori-ce comandă în modul celū mai exactu și esteticu precum și cu prețurile cele mai moderate.

Comandele eventuale se primescū în **biuroulu tipografiei, Brașov, piața mare Nr. 22, etagiulu I, cătră stradă.** Comandele din afară rugămū a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.